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문제목록
문제지에 있는 문제가 총 13문제가 맞는지 확인하시기 바랍니다.

A 우선순위 계산기

B 떡국

C 반짝반짝

D 달고나

E 시철이가 사랑한 수식

F 성싶당

G 신촌지역 초중고등학생 프로그래밍 대회 동아리 연합 대회

H 카카오톡

I 팰린드롬 척화비

J 의자 게임

K 합성인수분해

L 습격받은 도시

M Go와 함께하는 전화망 서비스

모든 문제의 메모리 제한은 1GB로 동일합니다.
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문제 A.우선순위계산기
시간제한 1.5초
메모리제한 1024MB

국렬이는 두 번씩이나 계산기 문제를 내놓고 또 계산기 문제를 냈다. 이대로라면 죽을 때까지 계산기를 우려먹을
생각이고, 당신은 귀찮지만 상금을 얻기 위해서 주어진 수식을 규칙에 맞게 계산해야 한다.
입력으로주어지는수식은띄어쓰기없이수와연산자가번갈아가면서나온다.수식의 i번째수를 Xi, i번째연산자를
Opi로 표시하면 수가 n개인 식을 X1 Op1 X2 Op2 ... Opn−1 Xn로 표기할 수 있다. 연산자의 종류는 +, -, *, /가 있다.
마지막에 연산자가 있는 경우와 Xi 가 음수인 경우는 입력으로 주어지지 않는다. 즉, −1− 1, 2+−3 같은 경우는
입력으로 주어지지 않는다. 그리고 불필요한 0이 수의 앞에 있을 수 있다. 즉, 001+ 0002 같은 수식이 입력으로
주어질 수 있다.
주어진 수식을 다음 규칙에 맞게 계산할 것이다.

1. Xi Opi Xi+1 중 가장 큰 값을 갖는 i를 선택한다. (1 ≤ i ≤ n−1)

2. Xi Opi Xi+1가 가장 큰 값을 갖는 i가 2개 이상인 경우, Opi가 곱하기 또는 나누기인 i를 선택한다.

3. Xi Opi Xi+1 가 가장 큰 값을 갖고 Opi 가 곱하기 또는 나누기인 i가 2개 이상인 경우, i가 가장 작은 것을 선택
한다.

4. Xi Opi Xi+1를 먼저 계산하고, 위의 과정을 연산자의 개수만큼 반복한다.

예를 들어서 수식이 3×2+5−5+7로 주어진다고 하면 다음과 같이 계산된다.

• 5+7 = 12가 가장 크기에 먼저 계산한다. 이후 계산식은 3×2+5−12이다.

• 그다음으로 2+5 = 7를 계산한다. 이후 계산식은 3×7−12이다.

• 그 후 3×7 = 21를 계산한다. 이후 계산식은 21−12이다.

• 마지막에 남은 21−12를 계산하면 최종 결과 값은 9가 된다.

이 문제에서의 나눗셈은 C++에서 정수 간에 정의된 나눗셈으로 생각한다. 즉, 나누어지는 수가 양수면 나머지가 0
이상, 음수면 나머지가 0 이하로 처리가 되는 식으로 진행했을 때 나오는 몫을 계산하는 방식으로 이루어진다. 예를
들어, 3/2 = 1, (−3)/2 =−1, 3/(−2) =−1, (−3)/(−2) = 1로 계산된다.
이와 같은 계산 과정에 따라 주어진 식을 계산하시오.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

S

• S는 계산하고자 하는 수식으로 지문에서 언급된 수와 연산자가 다른 문자 없이 교대로 나오며, 길이는 200000
이하이다.
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• 계산 과정 중의 모든 수는 −263 이상 263 미만이며, 0으로 나누는 경우는 없다. 수 앞에 불필요한 0이 있을 수
있다.

• 주어지는 연산자는 +, -, *, /다.

출력
첫 번째 줄에 주어진 식을 계산한 결과 값을 출력한다. 불필요한 0은 제거해야 한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3*2+5-5+7 9

8/4/2 1

000009223372036854775807 9223372036854775807
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문제 B.떡국
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

Naver D2를 아시나요? D2는 For Developers, By Developers의 약자로, 개발자들을 위해 개발자들이 직접
만들어 가고 있는 네이버 개발자 지원 프로그램입니다. 네이버가 축적한 기술과 지식을 공유하고, 외부
개발자들을지원해대한민국개발자역량강화를이끌고,이를통해업계전체와네이버가함께성장하는
선순환 구조를 만들고자 합니다.
사실 네이버의 개발자 지원은 오랜 기간 꾸준히 이어져 왔습니다. 개발자 컨퍼런스 DEVIEW를 비롯,
오픈 소스와 개발 도구 공개, 학회 및 커뮤니티 지원 등 여러 지원 프로그램이 있었습니다. 이런 다양한
프로그램을 하나로 통합한 것이 바로 Naver D2입니다.

함께 성장하는 개발자 지원 프로그램인 NAVER D2에서는 매년 개발자 컨퍼런스 DEVIEW를 개최한다.
2021년 DEVIEW에도 다양한 주제를 선보이기 위한 발표 준비 작업이 한창이다. 그런데 아주 큰 문제가 생겼다.
책상 위에 다 먹고 남은 떡국 그릇이 너무 많이 쌓여 작업을 진행할 수가 없다. 우연히 옆을 지나가던 당신이 이를
도와주기로 했다!
떡국 그릇 위에는 크기가 더 작은 떡국 그릇 하나를 쌓을 수 있다. 쌓은 떡국 그릇 위에 같은 방법으로 떡국 그릇을
또 쌓을 수 있다. 예를 들어, 크기가 4, 2, 3, 1인 떡국 그릇에 대해 4−3−2−1 순서로 쌓을 수 있지만 3−4−2−1
순서로는 쌓을 수 없다. 이렇게 쌓은 한 개 이상의 떡국 그릇들을떡국그릇탑이라고 하자.
당신은떡국그릇탑의 개수를 최소로 만들어 책상 위의 공간을 확보하려고 한다.
다음은 4, 2, 3, 1, 2인 떡국 그릇으로 쌓을 수 있는떡국그릇탑의 개수의 예시이고, 최소 개수는 2개이다.

• 5개 : [4, 2, 3, 1, 2]

• 4개 : [4−2, 3, 1, 2] 또는 [4−3, 2, 1, 2] 또는 [4, 3−2, 1, 2] 또는 · · ·

• 3개 : [4−2, 3−1, 2] 또는 [4−1, 3−2, 2] 또는 [4−3, 2−1, 2] 또는 · · ·

• 2개 : [4−2, 3−2−1] 또는 [4−2−1, 3−2] 또는 [4−3−2, 2−1] 또는 · · ·

• 1개의 떡국 그릇 탑으로 만들 수 없다.

떡국 그릇들의 크기가 주어졌을 때,떡국그릇탑의 최소 개수를 구해주자. 당신에게 감사의 표시로 NAVER D2에서
후원하는 SUAPC 2021w의 한 문제를 정답 처리해줄 것이다.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.
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N

c1 c2 ... cN

• N은 떡국 그릇의 개수이다. (1 ≤ N ≤ 500000)

• ci는 i번째 떡국 그릇의 크기이다. (1 ≤ ci ≤ 50000)

• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
떡국그릇탑의 최소 개수를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

5
4 2 3 1 2

2
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문제 C.반짝반짝
시간제한 2초
메모리제한 1024MB

이제 조금밖에 남지 않은 겨울 기분을 만끽하고 싶은 수현이는 지금부터라도 크리스마스 트리를 장식하려고 한다.
크리스마스트리는전구스트립으로두른다.전구스트립에는전구 N개가일(一)자로설치되어있고,왼쪽에전원을
넣는다. 특이하게도 이 전구 스트립은 전구 하나가 고장 나면 고장 난 전구를 시작으로 오른쪽에 설치되어 있는 모든
전구에 불이 들어오지 않게 된다.
수현이는 반짝반짝한 걸 좋아한다. 따라서 전구 스트립을 최대 K개의 토막으로 자르고, 왼쪽에 전원을 각각 다시
넣어서 트리를 장식할 것이다. 이렇게 해서 불이 들어온 전구의 개수의 기댓값이 최대가 되게 하고 싶다. 각각의
전구가 고장 날 확률이 주어질 때 불이 들어온 전구의 개수의 기댓값의 최댓값을 계산하라.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N K

p1 p2 . . . pN

• N은 전구 스트립의 길이이다. (1 ≤ N ≤ 2500)

• 1 ≤ K ≤ min{N,10}

• pi 는 전구가 고장 날 확률이며, 소수점 아래 두 자리까지 주어진다. 왼쪽 전구에서  오른쪽 전구의 순서로
주어진다. (0 ≤ pi ≤ 1)

• N과 K는 정수이다.

출력
불이 들어온 전구의 개수의 기댓값의 최댓값을 출력한다.
출력한 값과 정답과의 절대 오차 또는 상대 오차가 10−6 이하여야 한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

5 1
0.50 0.50 0.50 0.50 0.50

0.96875

5 2
0.50 0.50 0.50 0.50 0.50

1.625

5 2
0.10 0.20 0.30 0.40 0.50

3.024
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문제 D.달고나
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

서강대학교 K관 512호 랩실에 달고나 기계가 생겼다. 달고나 기계 옆에는 뽑기를 위해 원 또는 단순 다각형 모양의
모형 틀이 준비되어 있다. 일반적으로 모형 틀의 모양에 따라 뽑기의 난이도가 결정된다. 하지만 그 어떤모양도 뽑기
장인 상원이를 만족시킬 수는 없다. 뽑기가 너무 쉬워 고민이던 상원이는 더 어려운 뽑기를 만드는 방법을 떠올렸다.
여러 가지 모형틀을 한 뽑기 안에 찍는다면 뽑아야 할 조각의 수가 많아져 더 어려워질 것이다!
2차원 평면 상에 원 또는 단순 다각형 모양의 도형들이 주어졌을 때, 평면을 몇 개의 영역으로 나누는지 구하는
프로그램을 작성하자.

그림 1: 첫 번째 예제에 따른 뽑기 모양이다.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

poly1

poly2

...

polyN

• N은 도형의 개수이다. (1 ≤ N ≤ 2000)

• polyi는 각 도형의 정보이다.

– 원인 경우, 다음과 같이 polyi가 주어진다.
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1 x y r

* 중심이 (x, y)이고 반지름이 r인 원이다. (−10000 ≤ x, y ≤ 10000, 1 ≤ r ≤ 10000)

– 단순 다각형인 경우, 다음과 같이 polyi가 주어진다.
m x1 y1 x2 y2 ... xm ym

* m은 단순 다각형을 이루는 꼭짓점의 개수이다.
* (xi, yi)는 각 꼭짓점의 좌표이다. (−10000 ≤ xi, yi ≤ 10000)

* 각 꼭짓점은 반시계방향 순서로 주어진다.

• 모든 단순 다각형의 선분 개수와 원의 개수의 합은 2000을 넘지 않는다.

• 세 개 이상의 원 또는 선분이 한 점을 지나는 경우는 주어지지 않는다.

• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
도형들로 인해 나눠지는 영역의 수를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

6
7 3 5 1 2 2 2 0 -2 6 -2 4 2 5 2
4 2 0 2 -4 4 -4 4 0
1 16 2 2
7 20 0 12 0 14 -2 14 -6 16 -4 18 -6
18 -2
1 13 8 2
1 10 8 3

9

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
4
4 750 250 -750 250 -750 -250 750 -250
1 0 0 250
1 500 0 250
1 -500 0 250

12
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표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
6
1 1 1 1
1 1 1 2
1 0 1 1
1 2 1 1
1 6 1 1
3 7 2 5 2 5 0

14
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문제 E.시철이가사랑한수식
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

Q1.코끼리를 냉장고에 넣는 방법은?
A1.대학원생을 시킨다.
Q2.수식의 값을 알아내는 방법은?
A2.대학원생을 시킨다.

연희동 최고의 대학원생 시철이는 마치 한강이 흐르듯 수식을 전개하고, 그 끝마침이 대양과도 같았다.
화려한 수식 전개로 전 세계인의 마음을 훔치던 시철이는, 어느덧 수식을 사랑하는 교수님의 눈에 띄게 되었다.

N

∑
n=1

n

∑
i=1

n

∑
j=1

gcd(i, j)× lcm(i, j)

N

∑
n=1

n

∑
i=1

n

∑
j=1

gcd(i, j)×
N

∑
n=1

n

∑
i=1

n

∑
j=1

lcm(i, j)

교수님은 두 식의 값을 알고 싶었지만 쉽지 않았다. 그래서 교수님은 시철이에게 두 식의 값을 구해 달라고 부탁했다.
처음에 시철이는 마지못해 수식을 전개하기 시작했지만, 결국 교수님 때문에 두 식을 사랑하게 되었다.
하지만 시철이는 졸업논문 준비로 너무 바빴고, 본인의 대학원 동기 민수에게 나머지를 떠넘겼다. 민수는 두 식의
값이 클 수 있다고 생각해, 값을 K로 나눈 나머지를 교수님께 알려주려고 한다.
민수와 함께 두 식의 값을 구해보자.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N K

• 1 ≤ N ≤ 106

• 106 ≤ K ≤ 109 +7, K는 소수

• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
첫째 줄에 첫 번째 식의 값을 출력한다.
둘째 줄에 두 번째 식의 값을 출력한다.
값이 클 수 있으니 K로 나눈 나머지를 출력한다.
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입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

1 1000000007 1
1

3 1000000007 46
648

노트
교수님의 눈에 띈 민수는 박사 과정까지 함께했다.
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문제 F.성싶당
시간제한 3초
메모리제한 1024MB

최근 수현이는 빵가게 <성싶당>을 차렸다. 겉은 과자보다 바삭하고 속은 포근할 정도로 촉촉한 빵을 매일 구워
파는 성싶당은 얼마 지나지 않아 인스타 빵지순례 명소가 될 정도로 인기 베이커리가 되었지만, 안타깝게도 강화된
거리두기로 손님이 매우 줄었다.
성싶당은 시대의 흐름에 따라 배달 주문을 받기 시작했다. 빵 하나에는 N가지의 재료가 들어가는데, 각각의 재료는
두 가지 바리에이션이 있어서 두 가지 중 하나를 고를 수 있다. 예를 들자면, 반죽은 밀가루나 통밀가루 중 하나를
고를 수 있고, 시럽은 메이플 시럽과 딸기 시럽 중 하나를 고를 수 있는 식이다. 따라서 2N 종류의 빵이 만들어질 수
있다. 아니나 다를까 맙소사, 배달 첫날부터 2N 개의 주문이 들어왔는데 주문으로 들어온 빵의 종류가 모두 달랐다.
아무리 빵 굽기에 숙련된 수현이라도 2N 개의 주문을 처리하는 건 무리였다. 다행히도 성싶당의 직원들은 각자 재료
한 종류씩을 빠르게 준비할 수 있어서, 여러 직원이 한 재료씩 각자 동시에 준비하면 시간을 절약할 수 있다. 따라서
수현이는 다음 식이 최소가 되도록 주문들의 순서를 바꾸려고 한다.

2N−1

∑
i=1

(i번째 주문과 i+1번째 주문에서 겹치는 재료의 종류의 수)

단, 첫 번째로 주문한 손님의 빵은 첫 번째로 만들려고 한다. N과 첫 번째 손님의 주문이 주어질 때, 위의 식이 최소가
되도록 하려면 주문들을 어떤 순서로 처리해야 하는지 알려주자.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

p1

• N은 성싶당 빵에 들어가는 재료의 수다. (1 ≤ N ≤ 20)

• p1 은 첫 번째 주문을 의미하는 문자열이다. i번째 문자는 i번째 재료 종류를 의미하며, 배달 주문 시스템의
대역폭을 아끼기 위해 한 바리에이션을 0으로, 다른 바리에이션을 1로 표현한다. (|c0|= N)

출력
주문 2N 개를 p1 으로 시작해 한 줄에 하나씩 출력한다. 각 주문은 입력 형식과 같은 방식으로, i번째 문자가 i번째
재료의 종류가 되도록 길이 N의 문자열을 구성해 출력한다.
조건을 만족하는 주문 순서가 여러 개 있을 경우 그중 하나만 출력한다.
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입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

1
0

0
1

2
00

00
11
10
01
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문제G.신촌지역초중고등학생프로그래밍대회동아리연합대회
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

SUAPC의 성공에 힘입어, 연두는 “신촌지역 초중고등학생 프로그래밍 대회 동아리 연합 대회”의 개최를 기획하고
있다. 이 대회는 신촌의 초등학교/중학교/고등학교에 다니는 8세 ∼ 19세의 학생이라면 누구든 참가할 수 있다.
연두는 컴퓨터 과학을 기반으로 연구한 자신만의 풍수지리설과 사주팔자를 굉장히 맹신한다. 따라서 이번 대회가
성공적으로개최되기위해서는,참가자들의나이에따른자리배치가매우중요하다고믿는다.연두가음양비트론에
의거하여 만든 데이터들에는, x번째 자리와 y번째 자리에 앉은 참가자의 나이를 bitwise AND 또는 bitwise OR 했을
때 어떤 값이 나와야 하는지 적혀있다.
그런데 SUAPC 2021Winter에 이어 이 대회에도 후원사로 참여한 카카오에서, 몇 개의 자리를 골라 각 자리마다 특정
나이의 참가자를 앉혀달라는 부탁을 해왔다. 후원사의 부탁을 거절하고 싶지는 않은지라, 연두는 나머지 빈자리에
적절한 나이의 참가자를 잘 배치하여 자신의 모든 데이터를 만족시킬 수 있을지 궁금해졌다. 연두는 이미 8세 이상
19세 이하의 많은 학생을 확보해놓았다. 대회 준비에 바쁜 연두를 대신하여 연두가 원하는 대로 자리를 배치해주자.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

a1 a2 . . . aN

M

t1 x1 y1 z1

. . .

tM xM yM zM

• N은 자리의 개수이다. (2 ≤ N ≤ 50000)

• ai = 0 또는 8 ≤ ai ≤ 19

– ai = 0이면, 현재 i번째 자리는 빈자리다.
– 8 ≤ ai ≤ 19면, i번째 자리에 앉을 참가자의 나이가 ai다.

• M은 연두의 데이터의 개수다. (1 ≤ M ≤ 100000)

• ti = & 또는 ti = |

– ti = &면, xi번째 자리에 앉은 참가자의 나이와 yi번째 자리에 앉은 참가자의 나이의 bitwise AND가 zi여야
한다.

– ti = |면, xi번째 자리에 앉은 참가자의 나이와 yi번째 자리에 앉은 참가자의 나이의 bitwise OR이 zi여야
한다.

• 1 ≤ xi,yi ≤ N
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• 0 ≤ zi ≤ 31

• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
빈자리에 8세 이상 19세 이하의 참가자를 배치하여 연두의 모든 데이터를 만족시킬 수 있다면, 첫 번째 줄에 1을
출력한다. 그다음 줄에, 1번째, 2번째, . . . , N번째 자리에 앉을 참가자의 나이를 공백으로 구분하여 출력한다. 그런
배치가 여러 가지면 그 중 아무거나 하나를 출력한다.
만약 그런 배치가 존재하지 않는다면, 대신에 첫 번째 줄에 0을 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

4
15 0 0 0
3
& 1 2 1
& 1 3 12
| 3 4 31

1
15 17 12 19

첫 번째 자리에는 15세의 참가자가 이미 배치되어 있다. 두 번째, 세 번째, 네 번째 자리에 각각 17세, 12세, 19세의
참가자를 배치하면, 15&17 = 1, 15&12 = 12, 12 |19 = 31 이므로 모든 데이터를 만족한다. 이 예제에서는 이 배치
이외에 가능한 다른 배치는 존재하지 않는다.

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
3
0 0 0
3
| 1 2 24
| 2 3 24
| 3 1 24

0
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문제 H.카카오톡
시간제한 2초
메모리제한 1024MB

카카오톡은 주식회사 카카오가 2010년 3월 18일 서비스를 시작한 글로벌 모바일 인스턴트 메신저로, 2020년 기준
4000만 명의 사용자가 등록돼 있고 시장 점유율이 96%로 사실상 거의 모든 국민이 사용할 정도로 점유율이 매우
높다.
카카오는 이번에 Sinchon ICPC을 지원해 주는 대가로 출제진인 국렬이에게 카카오톡의 특이한 오픈톡방에 대한
실험 결과를 요구하였다. 실험에 대한 내용은 다음과 같다.

1. N명의 유저가 모인 특이한 오픈톡방이 있다.

2. 특이한 오픈톡방은 하나의 좌표 평면으로 구성되어 있으며, 각각 유저들은 좌표 평면 상의 서로 다른 직선 1
개를 할당받는다.

3. 각 유저들이 서로의 톡을 보기 위해서는 각 유저들의 직선이 서로 만나야 한다. 서로 만나지 않는다면 서로의
톡을 볼 수 없다.

이때, 국렬이는 특이한 오픈톡방 내에서 서로의 톡을 확인할 수 있는 유저의 쌍의 수를 구해야 한다. 국렬이는 너무
게을러서 이 실험을 대회에 떠넘겨버렸다. 당신은 상금을 위해 이 문제를 해결해야 한다.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

a1 b1 c1

. . .

aN bN cN

• N은 오픈 톡방에 모인 사람의 수를 의미하는 양의 정수다. (1 ≤ N ≤ 500000)

• aix+biy+ ci = 0은 i번째 유저가 할당받은 직선이다. (1 ≤ i ≤ N)

• −109 ≤ ai,bi,ci ≤ 109 (1 ≤ i ≤ N)

• (ai,bi) ̸= (0,0) (1 ≤ i ≤ N)

• 다수의 유저들이 동일한 직선을 할당받는 경우는 존재하지 않는다.
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• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
서로의 톡을 확인할 수 있는 유저의 쌍의 수를 출력하여라.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

4
1 2 3
2 4 5
1 3 6
3 9 7

4

3
1 2 3
-1 -2 3
1 -2 3

2
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문제 I.팰린드롬척화비
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

흥선이는 팰린드롬을 싫어한다. 어느 날 지구를 정복한 흥선이는 팰린드롬 척화비를 세워, 전 지구의 팰린드롬을
없애버렸다. 그리고 수미상관 순수비를 만들어 수미상관을 널리 퍼뜨렸다.
팰린드롬과 수미상관의 정의는 다음과 같다.

• 팰린드롬 : (앞뒤가 똑같은 팰린드롬∼) “u”, “xyx”, “krrk” 같이 뒤집어 읽어도 같은 문자열을 뜻한다.

• 수미상관 : (앞뒤가 똑같은 수미상관∼) “z”, “pqpq”, “astoast” 같이 앞쪽 절반이 뒤쪽 절반과 같은 문자열을
뜻한다. 정확히는, 길이가 N인 문자열이면 길이가 ⌊N

2

⌋인 접두사와 접미사가 동일한 문자열을 뜻한다.

민수는 팰린드롬의 유구한 역사를 살리고 싶었지만, 여기저기 박힌 팰린드롬 척화비 때문에 그 꿈을 이룰 수 없었다.
그래도 하늘이 무너져도 솟아날 구멍이 있으랴! 민수는 길이가 N인 수미상관이면서 팰린드롬인 문자열을 발견한
것이다! 이것은 흥선이의 팰린드롬 척화비에 위배되지 않았고, 민수는 팰린드롬의 유구한 역사를 후대에 남기기
위해 노트 한 켠에 이 사실을 적었다.
미래에 후손들은 민수의 노트를 발견했지만, 시간이 너무 오래 지나버렸다. 민수의 노트는 얼룩과 먼지 때문에 많은
부분을 알아볼 수가 없었다. 오로지 민수가 길이가 N인 수미상관이면서 팰린드롬인 문자열을 발견했다는 사실만을
알 수 있었을 뿐이다.
민수의 후손인 시철이는 민수의 노트가 사실이라 생각했고, 길이가 N인 수미상관이면서 팰린드롬인 문자열을 찾기
위해 공학관에서 밤새 연구를 하고 있다.
민수가 찾은 것은 무엇이었을까?

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

• 1 ≤ N ≤ 1000000

• N은 정수다.

출력
길이가 N이고 알파벳 소문자로 이루어진, 수미상관이면서 팰린드롬인 문자열을 출력한다.
항상 그러한 문자열은 존재하고, 만약 여러 가지가 있다면 그중 하나를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

1 a

3 sts
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노트
민수는 노트의 여백이 부족해, 발견했다는 사실만을 적었다고 전해진다.
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문제 J.의자게임
시간제한 3초
메모리제한 1024MB

드디어 HI-ARC의 첫 MT가 시작되었다. HI-ARC의 운영진들은 재밌는 의자 게임을 준비하였다. 방 안에는 1번,
2번, . . . , N 번 의자가 순서대로 놓여있다. 즉, 가장 오른쪽에 있는 N 번 의자를 제외하면, i번 의자의 오른쪽에는
i+ 1번 의자가 있다. 각 의자에는 N 명의 참가자가 앉아있으며, 모든 참가자는 1 이상 N 이하의 정수인 등번호를
부여받았다. 등번호는 같을 수도 있다.
게임은 우승자가 나오기 전까지 다음의 순서대로 규칙에 따라 진행된다.

1. 각 참가자는 자신의 오른쪽에 있는 의자로 이동한다. 단, 가장 오른쪽 의자에 앉아있는 참가자는 1번 의자로
이동한다.

2. 연속되게 앉아있는 K명 이상의 참가자들이 다음 조건을 만족하면, 그 참가자들이 게임에서 공동 우승한다: 그
참가자들끼리 자리를 재배열해, 자신의 등번호와 의자의 번호를 똑같이 만들 수 있다. 우승자가 없다면, 다시
규칙 1번으로 돌아간다.

하지만 이럴 수가! 게임이 진행되던 도중, 운영진들은 이 게임이 영원히 끝나지 않을 수도 있다는 것을 깨달았다.
운영진들은 참가자를 슬쩍 추가하여 이 문제를 해결하려 한다. 규칙 2번에서 규칙 1번으로 돌아가기 전, 원한다면
아래의 방식대로 참가자를 한 명 추가할 수 있다.

• 현재 X 개의 의자가 있다면, X +1번 의자를 X 번 의자의 오른쪽에 추가하고, 거기에 새로운 참가자가 앉는다.
이 참가자의 등번호는 운영진이 임의로 정할 수 있다.

운영진들은 게임의 흥을 깨지 않기 위해 최소한의 참가자만을 추가하고 싶다. 게임이 언젠가는 끝나게 하기 위해서,
운영진들은 최소 몇 명의 참가자를 추가해야 할까?

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N K

a1 a2 . . . aN

• N은 의자와 참가자의 수, K는 우승자의 최소 인원수이다. (1 ≤ K ≤ N ≤ 100000)
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• ai는 초기에 i번 의자에 앉은 참가자의 등번호다. (1 ≤ ai ≤ N)

• 입력으로 주어지는 모든 수는 정수다.

출력
게임이 유한한 시간 내에 끝나기 위해서 추가해야 하는 최소 인원수를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3 3
3 1 2

0

[3,1,2] ===⇒
규칙 1

[2,3,1] ===⇒
규칙 1

[1,2,3]

규칙 2로 인해, [1,2,3] 이 승리한다.

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
4 3
1 4 4 4

2

[1,4,4,4] ===⇒
규칙 1

[4,1,4,4] ===⇒
2 추가

[4,1,4,4,2] ===⇒
규칙 1

[2,4,1,4,4] ===⇒
3 추가

[2,4,1,4,4,3] ===⇒
규칙 1

[3,2,4,1,4,4]

규칙 2로 인해, [3,2,4,1,4,4] 이 승리한다.
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문제 K.합성인수분해
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

소인수분해란 어떤 자연수를 소수의 곱으로 나타내는 것이다. 정수론을 끔찍하게 싫어하는 연두는 소수만 보면 치가
떨려, 대신에 자연수를 합성수의 곱으로 나타내는 “합성인수분해”라는 것을 만들었다.
자연수 N의 합성인수분해는 다음의 조건을 모두 만족하는 수열 A로 정의한다.

• A의 모든 원소는 합성수이다. (합성수란 1과 자기 자신 이외의 다른 약수를 가지는 정수이다.)

• A의 모든 원소의 곱은 N이다.

하지만 연두는 N의 합성인수분해가 여러 개이거나 존재하지 않을 수도 있다는 것을 깨달았다. 연두를 대신해 N을
합성인수분해 해주는 프로그램을 만들어보자. 만약 가능한 결과가 여러 개일 경우, 사전 순으로 가장 앞서는 것을
선택해야 한다.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

• 2 ≤ N ≤ 1012

• N은 정수다.

출력
N의 합성인수분해 중 사전순으로 가장 앞서는 수열의 원소들을 순서대로 공백으로 구분하여 출력한다.
합성인수분해가 불가능하다면 대신에 -1을 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3 -1

24 4 6

노트
수열 A = a1,a2, . . . ,an 가 수열 B = b1,b2, . . . ,bm 보다 사전 순으로 앞선다는 것의 엄밀한 정의는, 다음 중 하나를
만족한다는 것이다.

• a1 = b1, a2 = b2, . . . , ai−1 = bi−1이고 ai < bi인 i가 존재한다.

• a1 = b1, a2 = b2, . . . , an = bn이고 n < m이다.
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문제 L.습격받은도시
시간제한 3초
메모리제한 1024MB

극악무도한테러리스트주현이가도시를습격했다.습격받은도시는세로 N칸,가로 N칸으로이뤄진격자모양이며,
각 칸은 빈칸이거나 건물이 존재한다. 주현이는 자신이 만든 수제 폭탄을 건물이 없는 곳에 설치한다. 폭탄은 터질
때 상하좌우 각 방향에 대해 충격파가 퍼져나가는데, 충격파가 닿은 건물은 파괴되어 건물 잔해가 된다. 충격파는
건물 또는 건물 잔해에 닿고 난 뒤 소멸한다.

이번 테러 사건 수사를 맡은 향빈이는 현장을 재구성하는 중이다. 건물 잔해의 위치를 통해 어떤 위치에서 폭탄이
터졌는지 알아내고자 한다. 아무리 생각해도 폭탄의 위치를 알아낼 수 없는 향빈이는 문제 해결의 대가인 당신을
찾아왔다. 습격받은 도시의 정보가 주어졌을 때, 주현이가 설치한 폭탄의 위치를 구해주자.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

a1,1 a1,2 · · · a1,N

a2,1 a2,2 · · · a2,N
... ... . . . ...

aN,1 aN,2 · · · aN,N

• N은 도시의 크기이다. (1 ≤ N ≤ 2000)

• ai, j = . 또는 ai, j = O 또는 ai, j = X

– ai, j = . 면, 도시의 세로 i번째 가로 j번째 칸은 빈칸이다.
– ai, j = O 면, 도시의 세로 i번째 가로 j번째 칸은 건물이다.
– ai, j = X 면, 도시의 세로 i번째 가로 j번째 칸은 건물 잔해이다.

• 항상 답이 존재하는 경우만 주어진다.

출력
N개의 줄에 도시의 정보를 출력한다. 각 줄은 N개의 문자를 포함하며 i번째 줄 j번째 문자는 도시의 세로 i번째 가로
j번째 칸에 대한 정보이다. 빈칸일 경우 ., 건물일 경우 O, 건물 잔해일 경우 X, 폭탄이 설치된 칸인 경우 B이다. 답이
여러 가지인 경우, 아무거나 출력한다.
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입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

5
...XO
..XOO
...XO
O....
OXX..

.B.XO

..XOO

..BXO
O....
OXX..
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문제M. Go와함께하는전화망서비스
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

국렬이는 NAVER D2의 “Go와 함께하는 전화망 서비스 구축” 글을 보고 Go를 통해서 전화망 서비스를 구축하려고
한다. 국렬이는 양방향으로 소통이 가능하게 만들기 위해서 전화망을 무방향 완전 그래프 G = (V,E)로 구성할
것이다. 그래프의 정점은 접속한 사람을 의미하고, 간선은 접속한 사람들을 연결하는 역할을 가지고 있다. 각 간선
(i, j) ∈ E 에 대한 접속 속도는 xi, j 로 표기하며 각 값은 0 이상 1 이하의 실수 값을 가질 수 있다.
NAVER는 적절하게 전화망 서비스의 접속 속도를 지정할 것이다. 전화망을 구축할 때 접속 속도의 합에 비례하는
구축 비용이 들기에 전화망에 있는 모든 간선의 속도의 합을 |V |−1로 설정하였다. 또한, 한 사람에 너무 많은 통신이
몰리는 것을 막기 위해 정점 v와 인접한 모든 간선의 속도의 합은 bv 이하로 설정하였다. 통화망의 접속을 끊는
사람이 발생할 수 있으며 끊은 사람에 해당하는 노드와 인접한 모든 간선이 삭제된다. 이때, 어떤 사람들이 접속을
끊더라도 항상 전화망에 남은 모든 간선의 속도의 합이 (남은 사람의 수−1) 이하가 되도록 설정하였다. NAVER는
이 조건을 만족하는 전화망을안정적인전화망이라고 정의하였다.
국렬이는 안정적인 전화망을 수학적으로 명확히 하기 위해서 몇 가지 집합 연산을 정의했다. δ (v)는 정점 v에 이웃한
간선의집합이고,정점의부분집합 S에대해 E(S)는양끝점이모두 S에포함되는간선의집합이다.이를수학적으로
정의하면 다음과 같다.

• δ (v) = {(u,v) : u ∈V}

• E(S) = {(u,v) : u ∈ S,v ∈ S}

NAVER가 정의한안정적인전화망은 다음 조건을 만족하는 무방향 완전 그래프 G = (V,E)에 대한 접속 속도 xi, j 를
의미한다.

• ∑e∈E xe = |V |−1를 만족해야 한다.
• 크기가 1 이상인 임의의 S ⊆V 에 대해서 ∑e∈E(S) xe ≤ |S|−1를 만족해야 한다.
• 임의의 정점 v ∈V 에 대해서 ∑e∈δ (v) xe ≤ bv를 만족해야 한다.

국렬이는 전화망 서비스를 임의로 하나 만들었다. 그러나 국렬이는 귀찮아서 전화망 서비스가 안정적인지 확인하는
것을 대회를 치르는 여러분에게 맡기려고 한다. 여러분은 상금을 원한다면 국렬이의 전화망 서비스가 안정적인지
판단해야 한다.

입력
다음과 같이 입력이 주어진다.

N

b1 b2 · · · bN

x1,1 x1,2 · · · x1,N

x2,1 x2,2 · · · x2,N
... ... . . . ...

xN,1 xN,2 · · · xN,N
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• N은 무방향 완전 그래프 G의 정점 개수를 의미한다. (2 ≤ N ≤ 100)

• 1 ≤ bi ≤ N −1

• bi는 양의 정수다.

• xi, j 는 간선 (i, j)의 접속 속도를 의미하며, 소수 첫째 자리까지 주어진다.

• xi, j = x j,i (1 ≤ i, j ≤ N)

• 0.0 ≤ xi, j ≤ 1.0 (1 ≤ i, j ≤ N)

• xi,i = 0.0 (1 ≤ i ≤ N)

출력
전화망 서비스가 안정적이면 YES를 출력하여라. 그렇지 않다면 NO를 출력하여라.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
2 1 2
0.0 0.5 1.0
0.5 0.0 0.5
1.0 0.5 0.0

YES

3
2 1 1
0.0 0.5 1.0
0.5 0.0 0.5
1.0 0.5 0.0

NO

4
3 3 3 3
0.0 1.0 1.0 0.0
1.0 0.0 1.0 0.0
1.0 1.0 0.0 0.0
0.0 0.0 0.0 0.0

NO

4
3 3 3 3
0.0 1.0 1.0 0.0
1.0 0.0 1.0 0.0
1.0 1.0 0.0 1.0
0.0 0.0 1.0 0.0

NO
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표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
4
3 3 3 3
0.0 1.0 0.0 0.0
1.0 0.0 1.0 0.0
0.0 1.0 0.0 1.0
0.0 0.0 1.0 0.0

YES
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